

# Banach 空间中有限簇拟压缩映射的迭代逼近\*

阿力非日,何中全\*

(西华师范大学 数学与信息学院,四川 南充 637009)

**【摘要】**在一实的 Banach 空间中,引入一修订的有限簇拟压缩映像  $T_1, T_2, \dots, T_m$ , 并证明了在一定条件下,关于  $\{x_n\}$  的迭代:  $x_{n+1} = (1 - \alpha_n)x_n + \alpha_n T_1 y_{1n} + u_{1n}, y_{1n} = (1 - \alpha_{2n})x_n + \alpha_{2n} T_2 y_{2n} + u_{2n}, \dots, y_{(m-1)n} = (1 - \alpha_{mn})x_n + \alpha_{mn} T_m x_n + u_{mn}, (m \geq 2)$  强收敛与有限个似压缩簇  $T_1, T_2, \dots, T_m$  的公共不动点。本文的结果改进和推广了一些文献的最新结果。

**【关键词】**拟压缩映像;一致光滑 Banach 空间;具误差的 Ishikawa 迭代;正规对偶映像;不动点

**【中图分类号】**O177.91 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1891(2010)01-0031-03

## 1 引言及预备知识

设  $E$  是实 Banach 空间,  $E^*$  是  $E$  的对偶空间.  $\langle \cdot, \cdot \rangle$  表示  $E$  和  $E^*$  的广义对偶对.  $J: E \rightarrow E^*$  是由下列式子定义的正规对偶映射:

$$J(x) = \{f \in E^* : \langle x, f \rangle = \|x\| \cdot \|f\|, \|f\| = \|x\|, x \in X\}$$

首先给出一些基本概念.

定义 1 映射  $T: E \rightarrow E$  称为拟压缩映射,如果对所有的  $x, y \in E$ , 有

$$\|Tx - Ty\| \leq k \max\{\|x - y\|, \|x - Ty\|, \|y - Tx\|\}, 0 < k < 1 \text{ 成立.}$$

定义 2 增生映像

设  $E \rightarrow E^*$  是正规对偶映像,  $T: D(T) \subset E \rightarrow 2^E$  是一多值映像.

(a)  $T$  称为增生的,如果对任意  $x, y \in D(T)$ , 存在  $j(x-y) \in J(x-y)$ , 使得

$$\langle u - v, j(x-y) \rangle \geq 0, \forall u \in T(x), v \in T(y).$$

(b)  $T$  称为伪压缩的,如果对任意  $x, y \in D(T)$ , 存在  $j(x-y) \in J(x-y)$ , 使得

$$\langle u - v, j(x-y) \rangle \leq \|x - y\|^2, \forall u \in T(x), v \in T(y).$$

注. 易知映像  $T$  是增生的,当且仅当  $I - T$  是伪压缩的,其中  $I$  是恒等映射. 下面给出迭代序列.

(1) 设  $D$  是  $E$  的一个非空子集.  $T: D \rightarrow 2^E$  是一映射.  $x_0 \in D$  是一给定的点. 如果下式定义的序列  $\{x_n\} \subset D$ ,

$$x_{n+1} = (1 - \alpha_n)x_n + \alpha_n T y_n,$$

$$y_n = (1 - \beta_n)x_n + \beta_n T x_n, (n \geq 0).$$

则称  $\{x_n\}$  为  $T$  的 Ishikawa 迭代序列<sup>[1]</sup>, 其中  $\{\alpha_n\}, \{\beta_n\}$  是  $[0, 1]$  间满足某些条件的实数列.

下面,文献[3]给出了一种具有误差的迭代序列如下:

(2) 设  $D$  是  $E$  的一个非空子集.  $T: D \subset E \rightarrow E$ , 对  $\forall x_0 \in D, \{x_n\}$  由下列迭代序列定义:

$$x_{n+1} = (1 - \alpha_n)x_n + \alpha_n T y_n + u_n,$$

$$y_n = (1 - \beta_n)x_n + \beta_n T y_n + v_n, n \geq 0.$$

其中  $\{\alpha_n\}, \{\beta_n\}$  是  $[0, 1]$  间的实数列.  $\{u_n\}, \{v_n\}$  是  $E$  中的序列, 称  $\{x_n\}$  为  $T$  的具有误差的 Ishikawa 迭代序列.

本文的目的是在一般的实的 Banach 空间中,引入了一修订的有限簇拟压缩映像  $T_1, T_2, \dots, T_m$ . 并证明了有限簇拟压缩映像在 Banach 空间的强收敛定理. 即证明了迭代序列  $\{x_n\}$  强收敛于  $T_1, T_2, \dots, T_m$  的公共不动点.

为了证明本文的主要结果,我们需要下面的引理:

引理 1<sup>[4]</sup> 设  $E$  是实 Banach 空间,  $J$  是  $E \rightarrow E^*$  的正规对偶映像. 则对  $\forall x, y \in E$ . 有

$$\|x + y\|^2 \leq \|x\|^2 + 2\langle y, j(x+y) \rangle, \forall j(x+y) \in J(x+y).$$

引理 2<sup>[5]</sup> 设  $E$  是一致光滑的 Banach 空间当且仅当  $J$  是单值的且在  $E$  的任一有界子集上连续.

引理 3<sup>[6]</sup> 令  $a_n, b_n, c_n$  是三个非负实数列. 满足

$$a_{n+1} \leq (1 - t_n)a_n + b_n + c_n, n \geq 0$$

收稿日期:2010-02-08

\*基金项目:四川省教育厅重点课题基金资助项目(项目编号:07ZA123).

作者简介:阿力非日(1986-),男,彝族,凉山人,西华师范大学数学与信息学院硕士研究生,主要从事非线性分析研究.

\*为通讯作者。 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net

其中  $t_n \in [0, 1], \sum t_n = +\infty, b_n = O(t_n), \sum c_n < +\infty$ . 则

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0.$$

### 2 主要结果

定理1 设  $E$  是任意 Banach 空间,  $T_i: E \rightarrow E (i=1, 2, \dots, m)$  是  $m$  个一致连续的拟压缩映象,  $-T_i$  是增生的,  $F(T_i)$  表示  $T_i$  的不动点集, 且  $\bigcap_{i=1}^m F(T_i)$  不为空集,  $x^*$  是  $\bigcap_{i=1}^m F(T_i)$  的不动点.  $\{\alpha_{in}\} \subset [0, 1], i=1, 2, \dots, m. \{u_n\}, \{v_n\}$  是  $E$  中的序列且满足:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0, i=1, 2, \dots, m; \sum_{n=0}^{\infty} \alpha_{in} = +\infty, i=1, 2, \dots, m; \sum_{n=0}^{\infty} \|u_{in}\| < \infty, i=1, 2, \dots, m-1; \lim_{n \rightarrow \infty} \|u_{mn}\| = 0.$$

任取  $x_0 \in D$ , 定义  $\{x_n\}$  的迭代序列为:

$$x_{n+1} = (1 - \alpha_{1n})x_n + \alpha_{1n}T_1y_{1n} + u_{1n},$$

$$y_{1n} = (1 - \alpha_{2n})x_n + \alpha_{2n}T_2y_{2n} + u_{2n}, (*)$$

.....

$$y_{(m-1)n} = (1 - \alpha_{mn})x_n + \alpha_{mn}T_mx_n + u_{mn}, (m \geq 2)$$

如果  $\{T_i y_{in}\}, i=1, 2, \dots, m$  有界, 则  $\{x_n\}$  强收敛到  $x^*$ .

证明 先证  $\{x_n\}$  的有界性.

事实上, 由  $T_i$  的连续性和  $-T_i$  是增生的. 知  $T_i$  有唯一不动点, 设为  $x^*$ . 因为  $-T_i$  是增生的. 对  $\forall x, y \in E, \exists j(x+y) \in J(x+y)$ . 使得

$$\langle T_i x - T_i y, j(x+y) \rangle = -\langle (-T_i)x - (-T_i)y, j(x+y) \rangle \leq 0.$$

上式等价于  $\forall \lambda > 0$ , 及  $\forall x, y \in E$ ,

$$\|x - y\| \leq \|x - y - \lambda(T_i - T_i y)\|.$$

由 (\*) 式,

$$x_n = x_{n+1} + \alpha_{1n}x_n - \alpha_{1n}T_1y_{1n} - u_{1n}$$

$$= (1 + \alpha_{1n})x_{n+1} - \alpha_{1n}T_1x_{n+1} + \alpha_{1n}^2(x_n - T_1y_{1n}) + \alpha_{1n}(T_1x_{n+1} - T_1y_{1n} - u_{1n}) - u_{1n}.$$

$$x^* = (1 + \alpha_{1n})x^* - \alpha_{1n}T_1x^*.$$

$$x_n - x^* = (1 + \alpha_{1n})(x_{n+1} - x^*) - \alpha_{1n}(T_1x_{n+1} - T_1x^*) + \alpha_{1n}^2(x_n - T_1y_{1n}) + \alpha_{1n}(T_1x_{n+1} - T_1y_{1n} - u_{1n})$$

$$\|x_{n+1} - x^*\| \leq \frac{1}{1 + \alpha_{1n}} [\|x_n - x^*\| + \alpha_{1n}^2 \|x_n - T_1y_{1n}\| + \alpha_{1n} \|T_1x_{n+1} - T_1y_{1n} - u_{1n}\| + \|u_{1n}\|] \\ \leq \frac{1}{1 + \alpha_{1n}} \|x_n - x^*\| + \alpha_{1n}^2 \|x_n - T_1y_{1n}\| + \alpha_{1n} \|T_1x_{n+1} - T_1y_{1n} - u_{1n}\| + \|u_{1n}\|.$$

由  $\{T_i y_{in}\}, i=1, 2, \dots, m$  的有界性, 令

$$d = \max\{\sup\{\|T_1y_{1n} - x^*\|\}, \sup\{\|T_2y_{2n} - x^*\|\}, \dots, \sup\{\|T_my_{mn} - x^*\|\}, n \geq 0\}.$$

$$M = d + \sum_{n=0}^{\infty} \|u_{1n}\| + 1.$$

对于  $\|x_n - x^*\|$ , 由 (\*) 有

$$x_1 = (1 - \alpha_{10})x_0 + \alpha_{10}T_1y_{10} + u_{10},$$

$$\|x_1 - x^*\| \leq (1 + \alpha_{10}) \|x_0 - x^*\| + \alpha_{10} \|T_1y_{10} - x^*\| + \|u_{10}\| \leq d + \|u_{10}\|.$$

则对  $\forall n \geq 0$ , 有

$$\|x_n - x^*\| \leq d + \sum_{i=0}^{n-1} \|u_{1i}\| \leq M \tag{3}$$

又  $T_i$  是拟压缩映射, 则对  $\forall x \in D(T_i)$ , 有

$$\|T_i x - x^*\| = \|T_i x - T_i x^*\| \leq \frac{k}{1-k} \|x - x^*\|, 0 < k < 1. \tag{4}$$

$$\|x_n - T_1y_{1n}\| \leq \|x_n - y_{1n}\| + \|y_{1n} - T_1y_{1n}\|. \tag{5}$$

$$\text{因为 } \|x_n - y_{1n}\| \leq \alpha_{2n} \|x_n - T_2y_{2n}\| + \|u_{2n}\| \leq \alpha_{2n} [\alpha_{3n} \|x_n - T_3y_{3n}\| + \|u_{3n}\|] + \|u_{2n}\|$$

$$= \alpha_{2n} \alpha_{3n} \|x_n - T_3y_{3n}\| + \alpha_{2n} \|u_{3n}\| + \|u_{2n}\|$$

$$\leq \dots \leq \alpha_{2n} \alpha_{3n} \dots \alpha_{mn} \|x_n - T_mx_n\| + \alpha_{2n} \dots \alpha_{(m-1)n} \|u_{mn}\| + \dots + \alpha_{2n} \|u_{3n}\| + \|u_{2n}\|.$$

不妨设  $\alpha_n = \max\{\alpha_{1n}, \alpha_{2n}, \dots, \alpha_{mn}\}, u_n = \max\{u_{1n}, u_{2n}, \dots, u_{mn}\}$ .

$$\text{则 } \|x_n - y_{1n}\| \leq \alpha_{2n} \alpha_{3n} \dots \alpha_{mn} \|x_n - T_mx_n\| + \alpha_{2n} \dots \alpha_{(m-1)n} \|u_{mn}\| + \dots + \alpha_{2n} \|u_{3n}\| + \|u_{2n}\|$$

$$\leq \alpha_n^{m-1} \|x_n - T_mx_n\| + \frac{\|u_n\|(1 - \alpha_n^{m-1})}{1 - \alpha_n}$$

$$\leq \alpha_n^{m-1} [ \|x_n - x^*\| + \|T_m x_n - x^*\| ] + \frac{\|u_n\|(1 - \alpha_n^{m-1})}{1 - \alpha_n}$$

由(3),(4)式易知  $\alpha_n^{m-1} [ \|x_n - x^*\| + \|T_m x_n - x^*\| ] + \frac{\|u_n\|(1 - \alpha_n^{m-1})}{1 - \alpha_n}$

$$\leq \alpha_n^{m-1} [ M + \frac{k}{1-k} \|x_n - x^*\| + \frac{\|u_n\|(1 - \alpha_n^{m-1})}{1 - \alpha_n} ]$$

$$\leq \alpha_n^{m-1} \frac{k}{1-k} M + \|x_n - x^*\| + \frac{\|u_n\|(1 - \alpha_n^{m-1})}{1 - \alpha_n} \tag{7}$$

又  $\|y_{1n} - T_1 y_{1n}\| \leq \|T_1 y_{1n} - x^*\| + \|y_{1n} - x^*\| \leq M + \|y_{1n} - x^*\|$  (8)

因为  $\|y_{1n} - x^*\| = \|(1 - \alpha_{2n})(x_n - x^*) + \alpha_{2n}(T_2 y_{2n} - x^*) + u_{2n}\|$

$$\leq (1 - \alpha_{2n}) \|x_n - x^*\| + \alpha_{2n} \|T_2 y_{2n} - x^*\| + \|u_{2n}\|$$

$$\leq (1 - \alpha_{2n}) M + \alpha_{2n} [(1 - \alpha_{3n}) M + \alpha_{3n} \|T_3 y_{3n} - x^*\| + \|u_{3n}\|] + \|u_{2n}\|$$

$$= (1 - \alpha_{2n}) M + \alpha_{2n} (1 - \alpha_{3n}) M + \alpha_{2n} \alpha_{3n} \|T_3 y_{3n} - x^*\| + \alpha_{2n} \|u_{3n}\| + \|u_{2n}\|$$

$$\leq \dots \leq (1 - \alpha_{2n}) M + \dots + \alpha_{2n} \alpha_{3n} \dots \alpha_{(m-1)n} M + \alpha_{2n} \alpha_{3n} \dots \alpha_{mn} \|T_m x_n - x^*\|$$

$$+ \alpha_{2n} \alpha_{3n} \dots \alpha_{(m-1)n} \|u_{mn}\| + \dots + \|u_{2n}\|$$

$$\leq \frac{(1 - \alpha_n) M (1 - \alpha_n^{m-1})}{1 - \alpha_n} + \alpha_n^{m-1} \frac{1}{1-k} M + \frac{\|u_n\|(1 - \alpha_n^{m-1})}{1 - \alpha_n} \tag{9}$$

对于  $\|x_{n+1} - y_{1n}\| \leq (1 - \alpha_{1n}) \|x_n - y_{1n}\| + \alpha_{1n} \|T_1 y_{1n} - y_{1n}\| + \|u_{1n}\|$ ,

由(7),(8),(9)知

$$(1 - \alpha_{1n}) \|x_n - y_{1n}\| + \alpha_{1n} \|T_1 y_{1n} - y_{1n}\| + \|u_{1n}\|$$

$$\leq (1 - \alpha_{1n}) \left[ \frac{1}{1-k} \alpha_n^{m-1} M + \frac{\|u_n\|(1 - \alpha_n^{m-1})}{1 - \alpha_n} \right] + \alpha_n \left[ M + M(1 - \alpha_n^{m-1}) + \frac{1}{1-k} \alpha_n^{m-1} M + \frac{\|u_n\|(1 - \alpha_n^{m-1})}{1 - \alpha_n} \right]$$

由假设条件知上式当  $n \rightarrow +\infty$  时,

$$(1 - \alpha_{1n}) \left[ \frac{1}{1-k} \alpha_n^{m-1} M + \frac{\|u_n\|(1 - \alpha_n^{m-1})}{1 - \alpha_n} \right] + \alpha_n \left[ M + M(1 - \alpha_n^{m-1}) + \frac{1}{1-k} \alpha_n^{m-1} M + \frac{\|u_n\|(1 - \alpha_n^{m-1})}{1 - \alpha_n} \right] \rightarrow 0$$

故  $\|x_{n+1} - y_{1n}\| \rightarrow 0$ , 根据  $T_i$  的一致连续性, 我们有

$$\|T_1 x_{n+1} - T_1 y_{1n}\| \rightarrow 0, (n \rightarrow \infty)$$

故

$$\|x_{n+1} - x^*\| \leq (1 - \frac{\alpha_n}{1 + \alpha_n}) \|x_n - x^*\| + \alpha_n^2 \left[ 2M \frac{1}{1-k} \alpha_n^{m-1} + 2 \frac{\|u_n\|(1 - \alpha_n^{m-1})}{1 - \alpha_n} + M(1 - \alpha_n^{m-1}) \right]$$

$$+ \alpha_n \|T_1 x_{n+1} - T_1 y_{1n}\| + (1 - \alpha_n) \|u_n\|$$

$$\leq (1 - \alpha_n) \|x_n - x^*\| + 2M \frac{1}{1-k} \alpha_n^{m+1} + 2\alpha_n^2 \frac{\|u_n\|(1 - \alpha_n^{m-1})}{1 - \alpha_n} + M(1 - \alpha_n^{m-1}) \alpha_n^2$$

$$+ \alpha_n \|T_1 x_{n+1} - T_1 y_{1n}\| + (1 - \alpha_n) \|u_n\| .$$

上式中令  $\alpha_n = \|x_n - x^*\|$ ,  $t_n = \alpha_n$ ,

$$b_n = 2M \frac{1}{1-k} \alpha_n^{m+1} + 2\alpha_n^2 \frac{\|u_n\|(1 - \alpha_n^{m-1})}{1 - \alpha_n} + M(1 - \alpha_n^{m-1}) \alpha_n^2 + \alpha_n \|T_1 x_{n+1} - T_1 y_{1n}\|$$

$$c_n = (1 - \alpha_n) \|u_n\| .$$

则由引理 3, 知当  $n \rightarrow \infty$  时,  $\|x_n - x^*\| \rightarrow 0$ . 证毕.

注 定理 1 将文献[8]的结果推广到了有限个且在一定的条件下, 结果仍成立.

**注释及参考文献:**

[1] Ishikawa.S.Fixed point by a new iteration method[J].Proc Amer Math Soc,1974,14(1):147-150.  
 [2] 张石生.变分不等式及其相关问题[M].重庆出版社,2008.6.  
 [3] Liu Li-shan. Ishikawa-type and Mann-type iterative process with errors for constructing solutions of nonlinear equations involving m-accretive opera to r in Banach space[J].Nonlinear Analysis,1998,34:307-317.  
 [4] S S Chang. On Chidume's open questions and approximations of multi-valued strongly mappings equation in Banach Spaces [J].J Math Anal Appl,1997(216):94-111.

(ii)  $\forall a \in Z$  且  $(p, a)$  从而  $a \equiv 0 \pmod{p}$  不成立, 即  $a^{p-1} \equiv 1 \pmod{p}$ 。  
 $[a] \neq [0]$ , 从而  $[a] \in Z_p^+$ ; 最后指出, 欧拉——费马定理常表现为:  $(a$  是  
 (iii) 由推论 6.1 知:  $[a]^{p-1} = [1]$ , 从而  $[a^{p-1}] = [1]$ , 因此 任意整数,  $p$  是素数)  $a^p \equiv a \pmod{p}$ 。

注释及参考文献:

[1] J.M.HOWIE. An introduction to Semigroup theory[M].London;New York:Academic Press,1976.  
 [2] Thomas.W.Hungerford .Algebra[M].1982.  
 [3] 聂灵沼,丁石孙著.代数学引论[M].北京:高等教育出版社,2000.  
 [4] 张禾瑞著.近世代数基础[M].北京:人民教育出版社,1979.

### One Application about Rough Algebra

ZHANG Hai-fang, FEI Xiu-hai

(Department of Math, Junior College Level Normal School, Lincang, Yunnan 677000)

**Abstract:** In this paper, we introduced some basic conceptions of semi-group and the important theorem 5.1 firstly. And then, we proved that  $Z_m = \{[0], [1], \dots, [m-1]\}$  is a monoid semi-group in the binary Operation  $[a][b] = [ab]$ , consequently,  $Z_m^+$  is a group of  $(m-1)$  order. Finally, we obtained the inference 6.1, and finished this proof.

**Key words:** Euler-Fermat; Equivalence relation; M-congruence modulo

(上接 33 页)

[5] Browder F E. Nonlinear mappings of nonexpansive and accretive type in Banach spaces[J]. Bull Amer Math Soc, 1967, 73: 875-882.  
 [6] L.S.LIU, Ishikawa and Mann. Iterative process with errors for nonlinear strongly accretive mappings in Banach spaces[J]. Math.Anal., 1995, 194: 114-125.  
 [7] 谷峰. 赋范空间中渐进一致  $\varphi$ -为压缩型映象不动点的迭代逼近[J]. 数学实践与认识, 2006, 37(3): 282-287.  
 [8] 刘桂霞, 姚力. Banach 空间中两类压缩映射的迭代逼近[J]. 大学数学, 2006, 22(6): 48-52.  
 [9] 王兵. 赋范空间中有限个渐进一致  $\varphi$ -伪压缩型映象公共不动点的迭代逼近[J]. 重庆工商大学学报(自然科学版), 2009 (5): 434-436.

### The Iterative Approximation of Limited Cluster Quasi-Contractive Mapping in Banach Space

A Li Fei-ri, HE Zhong-quan\*

(School of Mathematics and Information, China West Normal University, Nanchong, Sichuan 637009)

**Abstract:** In a solid Banach space, the introduction of a revised limited cluster  $T_1, T_2, \dots, T_m$  quasi-contractive mapping was done, and proved that under certain conditions, on the  $\{x_n\}$  of iterations:  $x_{n+1} = (1 - \alpha_{1n})x_n + \alpha_{1n}T_1y_{1n} + u_{1n}$ ,  $y_{1n} = (1 - \alpha_{2n})x_n + \alpha_{2n}T_2y_{2n} + u_{2n}, \dots, y_{(m-1)n} = (1 - \alpha_{mn})x_n + \alpha_{mn}T_my_n + u_{mn}, (m \geq 2)$  strong convergence in a finite number of clusters to be compression of the common fixed point of  $T_1, T_2, \dots, T_m$ . The results of this paper improve and generalize of the latest results of the literature.

**Key words:** Quasi-contractive mapping; Consistent smooth Banach space; An error of Ishikawa iterations; Normalized duality mapping; Fixed point